2017年市直机关精神文明建设工作要点
2017年，市直机关精神文明建设战线要深入贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，深入学习习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，认真落实省十次党代会、市十一次党代会精神，增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，突出迎接、宣传、贯彻党的十九大这条工作主线，突出培育和践行社会主义核心价值观这个根本任务，突出巩固提升洛阳中原城市群副中心城市地位这项中心工作，着力加强思想道德建设，着力深化群众性精神文明创建活动，着力培育社会文明新风，着力提升公民文明素质和社会文明程度，为落实洛阳发展新战略定位、加快推进“9+2”工作布局、实现“四高一强一率先”奋斗目标提供坚强的思想保证、强大的精神力量、丰厚的道德滋养和良好的文化条件。
一、深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，为党的十九大召开营造良好舆论氛围
坚持用习近平总书记系列重要讲话精神武装头脑、指导实践、推动工作。贯彻落实党委（党组）中心组理论学习制度，结合全面从严治党、“两学一做”学习教育常态化长效化，系统学习习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，引导广大党员干部切实增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，更加自觉地在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。专题学习习近平总书记关于精神文明建设系列重要论述，将其转化为精神文明建设的规律性认识，转化为精神文明建设实践的重要遵循，贯穿融入到精神文明建设的各项工作。组织开展专题研读和宣传活动，引导广大党员干部读原著、学原文、悟原理，推动讲话精神进机关，切实做到学而信、学而用、学而行。
持续推进爱国主义教育和中国梦宣传教育。推动市直机关党组织毫不放松地加强中国特色社会主义理论学习，引导全体党员牢固树立对马克思主义的信仰、对社会主义和共产主义的信念。广泛开展“中国梦•我的梦”主题实践活动，积极推动中国梦网上传播，深入开展中国梦主题文艺创作活动，增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。
深入宣传党的十八大以来我市取得的突出成就。宣传市委坚定不移推进全面从严治党、坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争的重大部署和取得的成就；宣传全市贯彻落实统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，为决胜全面小康、让中原更加出彩而扎实工作的实际行动；宣传我市加快推进“9+2”工作布局、实现“四高一强一率先”奋斗目标取得的重大进展和显著成就；宣传我市持续推进公民思想道德建设，拓展群众性精神文明创建活动，丰富群众精神文化生活，为迎接党的十九大胜利召开营造良好的舆论氛围。
二、持续加强社会主义核心价值观宣传工作和阵地建设，推动思想道德建设取得新进展
加强社会主义核心价值观宣传普及。积极构建核心价值观立体式宣传格局，推动宣传教育全媒体融入、全覆盖普及。落实《广告法》和《公益广告促进和管理暂行办法》，继续开展作品征集活动，创作一批公益广告精品，建立考核机制，搞好贯穿融入。在公共场所和公共设施张贴悬挂刊登刊播公益广告，推动各相关部门和各级各类媒体持续有效常态化宣传普及核心价值观。
推进社会主义核心价值观阵地建设。积极推进具有洛阳文化特色的核心价值观宣传教育阵地建设。
开展社会主义核心价值观主题实践活动。丰富提升道德讲堂内涵，深化“践行价值观，文明我先行”主题实践活动，唱响爱党、爱祖国、爱人民、爱社会主义的主旋律。依托基层宣传文化阵地和爱国主义教育基地，运用升国旗仪式、入党仪式等礼仪制度传播主流价值。
三、深化拓展群众性精神文明创建活动，促进全域创建实现全面文明
深化文明城市创建。做好全国文明城市创建工作中的牵头工作，配合全国文明城市创建工作。
深化文明单位创建。抓好对省级文明单位的管理，市级文明单位的培养工作。建立文明单位动态管理系统，健全完善文明单位淘汰机制，加强对文明单位的指导督导，不断提高文明单位创建水平。重点抓好“窗口”服务行业精神文明创建工作，全面提升从业人员的文明意识和服务质量。
抓好文明家庭创建。持续开展文明家庭宣传教育，抓好文明家庭先进事迹宣传推广。积极传播中华民族传统美德，传递尊老爱幼、男女平等、夫妻和睦、勤俭持家、邻里团结的观念，倡导忠诚、责任、亲情、学习、公益的理念。持续做好家风建设这篇大文章，组织开展“传家训、立家规、扬家风”活动，引导党员干部自觉做家风建设的表率。
四、积极推进社会文明风尚行动，不断提升公民文明素质和社会文明程度
持续推进文明旅游行动。协同省里组织开展“文明旅游看河南”系列活动，提升公民文明旅游素质。发挥联席会议作用，定期交流工作情况，研究对策措施。
大力开展文明交通行动。加大文明交通在城市创建中的分值权重，组织开展“文明交通我先行”活动，聚焦行人闯红灯、非机动车走机动车道、机动车不礼让行人、不文明驾驶、车辆乱停乱放等各类交通陋习，宣传交通法规和安全常识，强化执法管理。依托洛阳交通广播等平台，持续开展文明交通宣传教育活动。组织开展文明交通随手拍、文明交通微课堂等形式多样的网络互动活动，曝光不文明行为，推介宣传文明交通之星。
大力实施网德工程。倡导文明办网、文明上网，强化社会责任，净化网络环境。管好用好中国文明网洛阳联盟网站，办好“文明洛阳”官方微博、微信和县（市）区文明系统微博、微信、手机客户端。办好“洛阳好人”事迹网上展播，展示先进典型的感人事迹，大力传播网上正能量。广泛开展网络公益活动，推动开展扶贫济困、扶老助残、慈善捐助、救灾助学、义务献血、环保宣传等网络公益活动。不断壮大网络文明传播志愿者队伍，传播文明理念，宣传精神文明创建工作的新做法、新经验、新成效。
 五、深入推进诚信制度化建设，着力打造“诚信洛阳”品牌 

加大诚信建设宣传力度。开展诚信主题系列宣传活动，广泛普及与市场经济相适应的诚信理念、规则意识、契约精神，培育现代诚信文化。把诚信建设水平作为文明城市、文明单位、文明家庭创建的重要标准，加大比分权重。
大力开展主题实践活动。开展“3.15消费者权益日”“食品安全宣传周”“诚信兴商宣传月”“1122诚信日”等宣教活动。开展“诚信，让洛阳更出彩”系列主题活动，组织诚信行业、诚信单位、诚信示范街区、诚信经营示范店等创评活动。开展“质量第一”“诚信做产品”“百城万店讲诚信”“诚信经营示范点”“重合同守信用”等实践活动。
实施守信联合激励和失信联合惩戒机制。完善重点领域诚信“红黑榜”发布制度，建立健全对失信主体的联合惩戒机制，让守信者好人好报，让失信者寸步难行。组织开展诚信教育进学校、进机关、进社区、进企业、进农村“五进”活动。建立诚信企业联盟，宣传推介诚信典型，推出一批具有洛阳特色的诚信文化、诚信品牌。
六、扎实推进学雷锋志愿服务制度化，争创全国志愿服务模范城示范城市
深入开展志愿服务宣传工作。坚持以培育和践行社会主义核心价值观为根本，进一步弘扬志愿精神和志愿服务理念。广泛开展“志愿服务·共筑中国梦”为主题的征文和宣讲活动，大力宣传“四个100”先进事迹，组织实施“优秀志愿者关爱行动”，加大对志愿服务先进典型的嘉许、回馈和保障力度。做好全国志愿服务“四个100”、全省志愿服务“四个优秀”推荐参评工作。
大力开展学雷锋志愿服务活动。深化党员志愿服务，推进公共文化设施志愿服务，擦亮“邻里守望”志愿服务品牌，开展“文明使者”优秀志愿服务项目展示交流活动，争创全国志愿服务模范城示范城市。发挥好文明委、文明办的组织协调作用，健全法律法规，形成工作机制，推进志愿服务融入创建活动，保障学雷锋志愿服务活动不断深化。 
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